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作为全国第一所以“应用技术”命名的市属重点建设的应用创新型本科高校，上海应用技术大学始终坚持以立德树人为根本使命，切实把“厚德精技、守正创新”贯穿改革建设全过程，着力培养具有理想信念、家国情怀、过硬本领、责任担当的高素质应用创新型人才。
学校以“课程思政建设”为重要载体，持续深化“三全育人”综合改革，作为沪上获批“上海高校课程思政整体改革领航高校”10所高校之一，采用以领航学院、领航团队、领航课程为经，以科学研究、专业建设、实践基地、师资队伍为纬，以课程思政专业教学指南、教学案例为重，推进领航学院、领航团队、领航课程建设。
学校围绕“厚德”和“精技”两个关键点，全面细化课程思政所应承担的功能任务，确立应用创新型人才思想政治核心素养32个要点和未来工程师ASciT（爱科技）9大关键能力，切实将做人做事的基本道理、社会主义核心价值观的基本要求、实现中华民族伟大复兴中国梦的使命担当以及马克思主义的基本立场观点方法贯穿到各门课程中。
学校实施课程思政五大工程。一是课程思政“金课”建设工程，以课程思政赋能“金课”建设，让课程“情理交融”。二是课程思政名师培育工程，组织高阶性研修让教师学会“以道驭术”。三是课程思政质量保障工程，加强全流程“闭环管理”。四是课程思政理论研究工程，深化价值观引领“基因式”植入所有课程的规律性认识。五是课程思政考核激励工程，全面筑牢课程思政的考核制度根基。
学校紧密结合应用创新型高校建设，实施“带动性”课程思政改革。围绕香料香精化妆品和绿色化工、功能材料和智能制造、设计文创与创新管理三大学科群布局建设领航学院、领航团队和领航课程。组织各学院、团队和课程将课程思政作为新工科、新农科、新文科建设的首要内容，以此为抓手深化“ASciT-OBE（爱科技-成果导向教育）”人才培养模式，全面修订人才培养方案。
学校强调课程思政建设要紧扣“三位一体、三问致新、三维出彩”。三位一体即价值引领、知识传授、能力培养；三问致新即问课程思政融育人元素、问学科前沿变教学内容、问学生兴趣变教学方法；三维出彩即课堂精彩、学生喝彩、效果出彩。全面修订教学大纲，将三维育人目标和思政元素更加明确地融入课程教学。创设并推广4S（师、时、史、势）教学法，涌现出一批名师、名课。重点探索实践课程的课程思政，培养学生创造性解决问题的能力，弘扬劳动精神。
学校以完善课程教学管理确保课程思政持续改进。一是建立“荣誉课程—示范课程—重点课程”三级领航课程管理体系，以点带面、分类指导课程建设。二是一体化设计课内外思政教育体系，编制《大学生思想政治教育体系化工作指南》，实现第二课堂与第一课堂的“精准滴灌”。三是建立课程思政全流程质量保障体系，修订教学质量标准，加强线上思政和教材选用等管理。
学校以多层次研修体系提升教师育德意识和育德能力。学校注重强化教师的关键主体地位。一是成立课程思政研究中心，引领教师提升育德意识和育德能力。二是常设平台和专题培训相结合推进教师培养。搭建明德讲坛和教师沙龙两个平台，同时针对关键少数开展高阶性专题培训。三是加强基层教学组织建设。将课程思政作为教研室活动的必备专题。 
学校党政齐抓共管，全方位推进课程思政体制机制建设。一是将课程思政纳入党委落实意识形态主体责任的重要内容，校党委书记、校长任课程思政改革领导小组双组长。二是发挥二级学院作为办学主体的积极性，将课程思政与一流专业、一流课程“双万计划”统筹推进，纳入学院绩效考核。三是把课程思政作为基层党组织贯彻立德树人工作的重要职责，建立由马院教师、专业课教师、辅导员和学生党员共同组成的临时党支部。四是校企协同推进，在现代产业学院的建设中明确课程思政改革任务，共同打造“鲜活课堂”和真实案例。
学校统筹一流本科专业建设和课程思政建设的要求，制定了《课程思政二级学院考核指标体系》；承办了2021年上海高校课程思政建设论坛；2021年，《园林工程》、《微电子工艺学》和《酶工程》3门课程入选“上海高校党史学习教育与课程相融合示范课程”。2022年，完成市教委部署的化工与制药类课程思政教学指南、食品科学与工程专业课程思政指南编制；出版《厚德·精技——应用型高校课程思政教学设计50例》。
为扎实推进课程思政建设，深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，2023年，学校启动开展了学习贯彻党的二十大精神“示范课堂”建设，首批建设62个示范课堂。举行了学习贯彻党的二十大精神“示范课堂”建设交流培训会。
2023年，学校获批课程思政教学研究示范中心，获批上海市课程思政示范课程15门（本科课程8门、研究生课程4门、继续教育课程3门）、教学名师3名、课程示范团队10个。中国系列课程之《美丽中国》获批第二批国家级一流本科课程。
