上海应用技术大学易班建设情况概述

上海应用技术大学易班建设紧盯师生需求，秉持“呈现师生想要的大学”为宗旨，力求丰富易班内容建设，活用网络形式引入思政教育元素，以易班作为师生线上交流互动的主阵地，汇集校内外丰富的教育教学资源进入易班优课，将党史学习、新生教育等主题活动全面覆盖优课学习，拓展学生网络思政教育的广度和深度，在易班用最贴心便利的网络服务和最全面的校园生活资讯吸引广大学生，指导学生自主开发的创意易班功能应用APP为师生服务，使我校易班成为引领校园网络文化潮流的高校大学生网络互动示范社区。 
一、机构机制及经费保障

根据上海市教委的要求，学校不断强化易班建设领导小组职能，明确由学校主要领导担任校易班建设领导小组组长，由学校学生处、教务处、信息化技术中心、宣传部、财务处、研究生部、团委、后保处、马教部等部门负责人任领导小组成员，统筹规划易班各项建设任务。学校易班发展中心被评选为上海市高校易班建设示范中心。中心由学工部专职人员管理，明确学工部组织协调职责，由学工部长担任中心主任。学校易班建设由三方共同推进：学工部落实易班建设各项任务，为其他部门开展易班建设提供支持；教务部门负责基于易班的教育教学资源建设；信息部门负责基于易班的信息化平台建设。宣传、财务、研究生部、团委、后勤等部门为易班建设提供保障。

易班建设工作已纳入学校党政工作重点，给予学生活动经费、设备购置经费和人员经费等必要支持。预算专门经费支持易班分站特色项目和易班示范班创建，解决二级学院易班建设经费问题。学校精心打造以易班工作站为人员主体的三大中心和两大实体——易班学生运行管理中心、易班学生活动中心和易班学生自媒体中心，提供必要的办公场地和电脑、打印机、相机等办公设备配套，建设以易班活动和文创体验为一体的易班体验中心和以文化沙龙、咖啡售书为一体的易班实体书店。通过培训和招募培养一批具有网络编程和易班运行维护技术、擅长宣传美编和文稿撰写、具有号召力和组织管理能力的学生骨干，真正让易班工作站成为学生自我管理、自主运行、服务学生的组织，多次荣获上海高校易班十佳工作站荣誉。

二、健全学校易班运行机制，逐步扩大学校易班用户群

学校易班发展中心设立专人专岗负责易班具体工作，将负责学院易班建设辅导员的工作业务纳入辅导员个人考核以及学院学生工作总体考核体系。开展面向辅导员的基于易班的专项培训，配套评优、研修、资质认定等支持政策。将学校教职工和学生基础信息对接易班后台，明确规定全校教师、学生应无条件进驻易班，完成易班个人注册和校方认证，对各学院认证注册工作进行一定的统计考核。将易班注册及使用指南编入新生入学须知，新生入校起新生全部注册认证学号的账户进易班，通过新生辅导员开展易班介绍和推进工作，将易班网在新生入学教育工作中全面铺开，易班在全校实现全注册，认证覆盖率达到95%以上。

三、打造一专多能的两支工作队伍，树立大思政互联网思维

选拔各学院优秀辅导员承担易班工作专项任务，建立学校、学院两级易班专项工作考评和奖惩机制，易班专项工作作为辅导员年度考核中的重要指标。依托网络文化工作室提升易班辅导员的网络文化素养提升和网络思政研究能力提升，推荐易班辅导员参加网络素养、网络思政、易班等各级专题培训，切实提升网络思政工作能力。指标化考量学院易班分站建设水平和成果，对推广易班积极主动、效果良好，学院易班分站运行良好，学院学生主动参与易班活动并能结合易班开展特色活动的学院颁发优秀易班建设分站荣誉，对工作能力突出、易班建设有思路有创新有实效的易班指导老师授予专项优秀个人表彰及奖金激励，并在年度考核和评优中给予适当倾斜，历年来已评选易班专项优秀辅导员70余名。学校通过荣誉激励、考核绩效激励等方式积极倡导全校一线辅导员和思政工作者依托易班开展工作，在辅导员论坛、辅导员技能竞赛设置依托易班开展思政教育的版块，在辅导员年终评优考核中应对易班工作开展较好的辅导员予以倾斜。鼓励辅导员将工作感悟、工作案例、工作体会等在易班平台发布，推荐我校优秀的辅导员网络教育作品参加一节一推选和网络思政论坛，推荐辅导员申报以易班为研究内容的各类思政课题。2021年我校辅导员网络教育作品在市级一节一推选中获奖8项，其中一等奖2项，在教育部第五届全国网络文化节中获奖2项。

学校易班发展中心致力于培养兼具网络媒体技能和活动策划执行能力的易班学生工作站团队，发现学生中的网络技术能手和具有核心领导力的学生骨干，在易班主题活动、校园大型仪式、晚会等活动中锻炼团队，实现易班学生团队分工明确，在企业化的管理考核和薪资激励模式下，实现新媒体的及时和效率，使易班平台成为校园网络思政教育最有活力、最贴近学生、最有效率和吸引力的阵地。对于每年易班建设的常规工作进行细致梳理，做到提前准备、心中有数。例如，在每年9月重点开展以新生进易班为主题的易班新生节；我校特色的心中好老师、校长奖评比、优良学风班、学习标兵等的网络评选与展示，是我校易班发展中心的学期重点工作；每年的易班工作站周年庆典和年终评优，则是总结、回顾和集中展示易班风采的重点活动；认真落实上海市易班发展中心对学校易班考核评价指标，提升学校易班共建指数和访问量指数。
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四、品牌活动

上海应用技术大学聚焦建党百年开展全覆盖式党史教育学习，利用微信公众号开展百年党史“天天读、周周测、月月谈”，在易班优课开展校内“发扬红色传统 传承红色基因”庆祝建党100周年党史知识竞赛。在2021年易班优课大学生党史学习知识竞赛中我校一万多名学生参加竞赛，总积分排名上海地区第一名、全国排名第五名。学校充分利用新媒体资源，引导师生利用碎片化时间进行理论学习。指导辅导员录制微党课12次并在易班和微信公众号发布，制作学生党支部党史学习巡礼60余篇。学校广泛动员学生参与寻访红色地图打卡活动，感受上海作为初心之地的红色文化力量，同学们纷纷积极撰写红色案例和征文一百余篇。
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学校师生踊跃参与教育部“网上重走长征路”四史学习教育活动，总积分排名名列全国前列，作为上海唯一的市属高校获得参加央视总台《全国大学生党史知识竞答大会》节目资格，张静雪儿同学与复旦大学、上海交大、同济大学的同学一起代表上海参加《全国大学生党史知识竞答大会》录制并获个人“优秀选手”称号。
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学校21名师生通过线上答题获得“我们都是答卷人”上海市大中小学生学党史全媒体争先赛在线排位赛环节百强，与复旦大学等十二所高校进入全媒体争先赛环节，学校认真选拔优秀大学生党员和辅导员组队参加“我们都是答卷人”录制，通过现场答题、主题演讲、红色情景剧表演和盲盒题抢答等环节，获得高校组三等奖。
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自第五届“全国大学生网络文化节”和“全国高校网络教育优秀作品推选展示活动”（简称“一节一推选”活动）启动以来，学校认真组织筹备，面向全校学生和教师开展了校内作品征集，我校88件师生作品入选教育部网络推选展示环节，最终有6件作品获全国级奖项并首次荣获全国一等奖，在上海市高校一节一选遴选中我校师生作品共获得一等奖3项，二等奖8项，三等奖16项，优秀原创音乐1项，其中学生获奖作品22项，教师获奖作品6项，获奖作品数创历年新高。
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