上海应用技术大学文件
上应后〔2021〕1号
上海应用技术大学关于印发《上海应用技术

大学学生宿舍管理条例》的通知

校属各部门：
《上海应用技术大学学生宿舍管理条例》已经学校同意，现印发给你们，请贯彻执行。
上海应用技术大学
2021年5月20日
上海应用技术大学学生宿舍管理条例
为了加强学生宿舍管理，促进学生宿舍的文明建设，保证宿舍设施的完好，创造整洁、优美的生活环境，培养学生讲文明、讲卫生的良好习惯，特制定管理条例如下：

一、住宿：

（1） 在校学生的住宿由后勤保障与服务中心统一调配，各学院（部）根据后勤保障与服务中心调配计划负责安排本学院（部）学生的住宿。
（2） 宿管办根据学生住宿名单负责办理学生入住手续。
（3） 住宿学生须自觉遵守宿舍管理有关规定，住宿期间未经后勤保障与服务中心批准不得擅自调换房间、床位，学生住宿调整需在宿管办登记。因擅自调换宿舍、床位而产生的冲突，擅自调换的学生必须无条件退出。

二、退宿：

（1） 本科生、研究生在基本学习年限（一般本科生4年，建筑学专业本科生5年、研究生2.5年或3年，上述年限不含休学时间）完成后，原则上不再安排宿舍。
（2） 学生因毕业、休学、退学、经申请批准走读、征兵入伍或其他特殊原因离校必须按规定办理退宿手续。由学生本人向所在学院（部）提出退宿申请报学生处批准后，按照退宿流程办理退宿手续。
（3） 住宿费余款退费按住宿月份数结算，起止时间按入住之月至办理完退宿手续之月计算。住宿退费根据沪教委财〔2020〕44号文件规定，学生交纳住宿费后，因故退学或提前结束学业，根据学生实际住宿时间，按月计退剩余的住宿费（一学年按9个月计算）。
三、住宿学生家长、同学来访必须经宿舍管理人员同意后凭证办理登记手续，由学生带领方可进入宿舍。学生宿舍内不得留宿外来人员。
四、学生宿舍开门时间为6：30，关门时间为23：00。学生必须遵守学校作息制度，按时起床。晚上熄灯前，必须回宿舍，因特殊情况晚归者，应主动出示学生证，登记后方可入内。
五、未经许可男生不得进入女生宿舍，女生不得进入男
生宿舍。 

六、学生在宿舍内要树立良好道德风尚，不起哄闹事，不出污言秽语，不看黄色书刊，禁止在宿舍内吸烟、酗酒、赌博、搓麻将、斗殴，禁止摔瓶子、砸玻璃等违法和不良的行为，不得在宿舍内进行任何经商活动；未经学校有关部门批准，严禁张贴或派发传单、海报等。违者按《上海应用技术大学学生违纪处分条例》处理。
七、学生宿舍卫生检查成绩是学校星级宿舍评定的重要依据之一，学校每星期对宿舍进行卫生检查并打分，对卫生成绩评定为差的宿舍进行批评教育，并责令其整改。

八、学生要增强节约用电、用水意识，养成随手关灯、关水龙头的习惯。学生宿舍供电时间为每天6：00～23：00，特殊情况由学校另行通知。
九、学生宿舍用电实行定量管理，每位学生每月免费供应电5度，超出部分按国家规定的收费标准收费，费用由本宿舍同学分摊。
十、学生应提高警惕，做好安全保卫工作，妥善保管好自己财物，注意人身安全，最后离开宿舍者要关好门窗，防止失窃。宿舍钥匙不得转借他人代管、使用，遗失钥匙应及时到学生宿舍值班室登记、补配，不得私自调换门锁或另加挂锁，否则，造成后果者，须追究责任。
十一、做好防火工作，爱护消防器材。安放在宿舍楼墙式消火栓箱内的消防水枪、水带、灭火器和消防按钮，以及安装在楼内的应急照明灯、安全疏散指示灯、消防手动报警按钮和应急救援箱等消防救援器材，不得擅自动用、随意拆卸、破坏，偷盗，违者按《上海应用技术大学学生违纪处分条例》处理，涉及违法的，追究其刑事责任。
十二、宿舍内严禁停放非机动车，严禁自炊，不准私拉电线，不准违法对电动自行车电瓶，平衡车进行充电，不准破坏电控设备，不准使用蜡烛、床头灯，严禁在宿舍焚烧杂物、使用电热毯、取暖器、暖手宝、电炉、电磁炉、电饭锅、电热杯、蒸蛋器、电水壶、热得快、烘鞋器、电吹风、卷发器、直板夹等生活家电（收录机、电脑除外），一经发现宿管办予以没收，违者按《上海应用技术大学学生违纪处分条例》处理，如涉及违法的，将承担法律责任。收缴的违章电器，学校将定期销毁。 
十三、学生在宿舍区内，不准饲养猫、狗等宠物。一经发现，由宿管办与所在学院（部）联系予以取缔。若经教育无改过，则取消其住宿资格，办理退宿手续。
十四、为了保持宿舍整洁，宿舍内及阳台不准堆放任何生活垃圾及废品（如鞋架、饮料瓶、废报纸、纸箱等）。
十五、假期学生如需要留校住宿，可在规定的时间在学校“一网通办”系统进行申请，经批准后由后勤保障与服务中心统一在指定楼宇内安排住宿。
十六、学生应自觉服从和主动配合宿舍管理人员的指导和管理，认真做好值日工作，积极参加星级宿舍、文明宿舍评比活动。 
十七、宿舍管理人员有权根据本管理条例对违反本条例者当场提出初步处理意见，并同时报后勤保障与服务中心、学生处及相关学院（部）。
十八、本条例由后勤保障与服务中心负责解释。
十九、本条例自颁布之日起施行，原《上海应用技术大学学生宿舍管理条例》（上应后〔2017〕4号）同时废止。
上海应用技术大学校长办公室                2021年6月7日印发
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