2021-2023年度离退休党建工作综述

2023年8月
学校党委重视离退休干部思想政治建设和离退休党建制度建设，聚焦贯彻落实党中央、中组部、教育部党组、市教卫工作党委等上级党组织的相关重要文件、会议精神，党委常委会定期听取离退休党建工作和关心下一代工作汇报，召开专题会议研究、部署相关工作落实与推进情况，多层面、多途径组织引导好离退休教职工发挥政治优势、经验优势、专业优势及威望优势，为学校教育事业发展贡献智慧和力量，为党和人民的事业增添正能量。2021-2023年，离退休党委聚焦学习贯彻落实中共中央办公厅印发的《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》和教育部关工委、市教卫党工委和学校相关重要会议、文件、通知精神，通过强化政治引领、组织功能、教育管理、激励关怀、组织保障等党的建设工作，贯彻落实新时代党的建设总要求，务实推进离退休党员干部 “三项”建设，推进学校离退休党建工作再上新台阶。

坚持政治领航，务实推进离退休干部党的建设。旗帜鲜明加强政治建设，引导党员干部永葆政治本色。始终坚持把政治建设摆在首位。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为首要政治任务，顺利完成市党代会和党的二十大党代表推选工作，有序完成“喜迎二十大，建功新时代”主题系列活动；推出40余期“学习贯彻习总书记抗疫讲话精神及市委会议精神”等主题党日活动和专题组织生活会，展现退休党员的大局意识和责任担当。坚持不懈推进思想建设，以学习成效推进凝心铸魂。认真落实“三会一课”、主题党日等组织制度，有效提升党支部活动的参与度和感召力。采取专题推送、线上宣讲、支部学习、群组讨论、送学上门等方式，组织党员收看30余场形势政策讲座；“上应离退休”公众号推送30余期全国和市在线形势报告会；推送新闻速递200余篇、理论学习40余篇，老党员心得体会1000多条；运用上门送学、快递学习资料、网上知识答题等形式保证党员学习全覆盖。突出作用发挥，持续推进离退休党组织规范化建设。健全与完善党支部民主评议和党支部书记述职工作机制，上报退休八支部的好做法和好经验参编教育系统《示范党支部事迹汇编》，通过党务培训、工作例会、参观践学研讨等形式，持续推进离退休干部党支部标准化规范化建设。加大党务骨干的培训力度，高度重视离退休群体的思想动态，有效化解困难和矛盾，增进理解和配合。抓实党群活动室、活动大厅指示牌等阵地建设，为党群教育管理打造新阵地。
强化政治担当和行动自觉，引导离退休党员发挥作用优势。正向激励榜样引领，凝聚传播正能量风采。在疫情防控危难时刻，70多位党员志愿者响应号召投身战疫一线，收到社区党组织感谢信。17个支部377位党员助力抗疫捐款5万多元，彰显老党员大局意识和责任担当。举办了6期“退休教师抗疫生活风采展示”系列活动，留下志愿者战疫瞬间；推送3期退休教师线上书画摄影作品展和4期上海老干部“云欣赏”系列专题讲座；推出4期“疫”马当先 “上应霞彩”志愿者们在行动、8期各退休支部深入学习贯彻落实“习总书记抗疫讲话精神及市委会议精神”线上组织生活会和7期支部抗击疫情线上主题党日活动系列宣传报道，诠释新时代离退休党员的时代担当。激发活力持续发力，精准帮扶彰显组织优势积极作用。高元龙等三位退休老师作品入围市退管系统手机摄影展；蔡云昇获市退管会“喜迎二十大共抒奋斗情”主题征文三等奖，邓安华、朱弘毅获优秀奖；推出三期退休教师书画摄影作品展。封控期间做好老同志医疗保险和健康体检服务工作外，走访慰问“光荣在党50年”党员、离休老干部和困难老党员，积极回应老同志关心的问题，为身患重病、有特殊困难的离退休干部协调落实帮扶措施，累计上门、住院慰问300余人次，特困慰问50余人次，开展夏送清凉、冬送温暖7000余人次，三年共慰问困难老党员163位，有效增强了老党员的归属感、获得感和幸福感。

服务基层创建实效，稳步推进校院关工委工作。召开组织二级关工委分会理论培训班和特邀党建组织员辅导讲座；推进学校关工委做实先行先试基层组织工作交流会，机械、电气和城建等学院作了中期创建成效交流；宣传报道5篇特邀党建组织员参与抗疫志愿者事迹，其中一篇报道被上级关工委录用。校关工委荣获2021年上海市教育系统“读懂中国”活动“优秀组织奖”和市教育系统关心下一代工作课题研究“优秀组织奖”；高职学院等4个学院获2021年度上海市教育系统关工委工作课题研究成果“三等奖”；经管学院等6个学院获2022年度系统关工委课题立项，化工学院荣获市教育系统2022年度“五好”关工委组织称号。
